



寻梦 黄土地 17年 浙大学生交出青春答卷



中青报 中青网记者 孟佩佩

部总结出的经验。王丹琳告诉中青报 中青网记者，一个月的时间里，她对 基层 二字的内涵理解得更加深刻了。

每一位乡镇干部驻村时要负责各种大小事务，尤其山区要实现跨越式发展，一些试点难题项目都要落实到每一个乡镇去解决。经常听到有乡镇干部说 昨天又没睡好，但是我想清楚工作应该怎么做了。在王丹琳看来，曾经只在新闻中了解到的 黄文秀精神，在带领自己基层实践的普普通通的乡镇干部身上，变得清晰可感。

我国最基层的乡镇村落发展状况如何，很多大学生难以作出准确回答。阮俊华认为，这正是长期在象牙塔的学生最需要走出去看看的原因。该如何揭开这层 神秘的面纱，沉浸式感受是最好的办法。

从浙江省嘉兴市嘉善县、丽水市遂昌县，到新疆维吾尔自治区第一师阿拉尔市连续参加暑期基层实践，成功保研本校的朱飞宇是 黄土地计划的 常客 了。大一时，朱飞宇对未来的个人职业发展十分迷茫。如今他回到家乡从事基层工作纳入规划之中，这缘起于连续3年的实践。

让他感触最深的是，抱着想去增长见识的想法去基层，没想到见证了脱贫攻坚的决胜时刻。每次去当地的贫困户家里，都能感到他们的生活在相关政策出台后发生了很大变化，这让我对脱贫攻坚和乡村振兴意义的理解越来越深刻了。

遂昌县地理位置偏僻，是省级山区贫困县。朱飞宇回忆，2020年时他跟着乡镇干部走访每一个贫困户，摸底了解实际情况并进行贫困户建档，再根据每一户的不同情况制定下一步的帮扶计划，细化到衣食住行各个方面，都有不同政策、不同层面的帮扶。

以前在课堂上，对脱贫攻坚、乡村振兴等政策的理解仅停留在知识层面，总觉得是 飘 在空中 的概念。朱飞宇说，只有真正走到基层才能认识到，原来这些政策是这样落到实处的，原来用这种方式才能让老百姓乐于接受。

很多大学生带着问号去，满载收获而归，带回的不仅仅是一个个可感可说的故事，还重新理解了课堂上的理论知识。

阮俊华很高兴看到这些变化，学生们见到了贫困户档案、跟随基层干部下乡走访，自然能够体会到脱贫攻坚的伟大；看到了突发台风灾害面前干部们奋战一线、全力转移受灾群众，自然能够领悟到为人民服务的精神。只有在黄土地上，学生对于思政理论的感受才是最深刻的。

带着问题去 把论文写在祖国大地上

17年来，在 黄土地计划 的培养框架中，始终不变的是引导学生深化为人民服务的意识，树立爱国情怀与理想信念，向基层干部和群众学习，去祖国大地上受教育、长才干、作贡献。阮俊华说，时代飞速发展，基层面貌也发生了翻天覆地的变化，这促使实践内容和形式进行积极转变，以适应学生的认知与心态变化。

社会组织参与社会治理的路径探索 产业致富如何落地生根 新乡贤如何助推共同富裕 每一次深入基层时，学生们带着调研课题去寻找答案成了 黄土地计划 的一项传统。

浙江大学硕士生赖夏鹏，2020年曾前往两山 理念发源地 湖州市安吉县参与实践调研。为什么安吉的电商能够发展得这么好，他们是通过什么方式发展起来的？带着讨论出的课题 两山 理念下的电商实践，团队开启了调研。

他们走访调研了生产安吉白茶和家具的电商企业，并与当地乡镇干部和商务局进行交流，终于找到了答案：当地政府制定了一系列的电商配套扶持措施，电商企业不仅能够定期收到补助，还能够参加相应的直播、技能培训。

他们还发现，当地企业面临的最大问题是人才流失严重，这是全国乡镇普遍存在的现实问题，我们也试图去解答，但也很难找到更好的办法。

中青报 中青网见习记者 许子程

今年暑假，江西理工大学法学院的学生们，寻乌情，青春红 社会实践队来到江西省赣州市寻乌县。这里曾是毛泽东同志在经过去大量调研后，写下《寻乌调查》《反对本本主义》两篇光辉著作的地方。

没有调查，就没有发言权 是中国历史上的著名论断。此后，唯实求真 的精神，也在赣南这片红色大地上生根发芽，代代相传，绵延不息。

一切从实际出发，理论联系实际 从中国的具体国情出发研究和解决问题 在不同的历史时期，坚持实事求是、求真务实的作风都非常重要 这是实践队16名师生在追溯寻乌调查的历史足迹，体验 寻乌经验 在社会基层治理过程中的深切感悟。

在寻乌调查纪念馆里，感悟中国共产党开展调查研究的优良传统；在当地特色 法治小院 中，聆听扎根农村的基层法律服务工作者讲述开展巡回法庭、诉前调解等活动的经历 青年实践队员有感于红色文化在新时代寻乌县发展振兴中发挥的独特作用，也在这次寻乌之旅中奋力从 实践小白 成长为全能选手。

在寻乌县澄江镇谢屋村有一处特别的小院，白墙黑瓦，高矮房屋交相辉映，错落有致，文明标语随处可见，这里是当地的 法治小院落。在繁茂的竹柏树下，实践队员们和村支书、澄江法庭基层人民法官围坐

在去丽水市遂昌县调研实践之前，王丹琳结合专业知识，领取了 山区乡镇如何实现农业创新发展的路径探索 的调研课题。一件小事让她至今感触颇深。一次入村时，他们看到一位老奶奶正在砍毛竹，便想上去帮忙，老奶奶却一脸的迟疑。没想到，我们4个年轻人轮番上阵，都没有把毛竹砍断，最后是老奶奶一刀砍断的。这个事也提醒了我们，大学生在专业知识储备上的确比较丰富，但在实践中还是要向人民群众学习生活经验，这样才能更好地了解群众的需求，更好地为他们服务。

为期一个月的实践经历不仅让我亲历了基层千头万绪的琐事，也让我得到了在大学校园中完全接触不到的锻炼。我更加坚定了为人民服务的初心，也极大地锻炼了我的本领。今年，赖夏鹏考上了江苏省选调生，即将奔赴工作岗位。

这让阮俊华感到自豪。在历年来参与 黄土地计划 的学生中，一大批像赖夏鹏一样的学生选择在毕业后服务基层，服务中西部，服务国家。

我淋过大雨、晒过日头、踏过泥泞、闻过臭气，为人民服务 不再流于表面，而是实实在在的在行动。浙江大学毕业生吴妹瑜说，在基层的一个月让我对未来的选择更加笃定了信心。

如今，她在重庆市黔江区横山镇大坪村担任党总支书记助理和驻村工作队队员。作为一名浙江姑娘，到了西部农村的 大学堂 里，她又成了一名新生。

就像 黄土地 一般，她努力把自己变得有乡土气。现在，她能说得一口流利的重庆话，对村里238户392位常住人口的基本情况了然于胸，更攀了很多门 穷亲戚，还带着他们一起发展了蜂蜜、西瓜、奈李等 甜蜜 产业。

我很渺小，但我坚信只要扎根祖国大地、扎根人民群众之中，力量就是无穷的。在吴妹瑜看来， 黄土地计划 让有信仰、有文化、有担当

的新时代青年学生到基层实践的课堂中，树立起了把根深扎在黄土地上、把论文写在黄土地上的人生理想，切实做到人民群众中以土固基、在基层沃土中耕种未来。

思政课和 黄土地计划 已经形成了合力

说起 黄土地计划 的由来，就要把时间拨回到1999年。

当时，阮俊华还是浙江大学环境与资源学院的一名辅导员。在和学生的相处中，他萌生了创立专业特色社团，让学生在社团中参与实践、收获真知的想法。从成立浙江大学大学生绿之源协会，到带领学生创办浙江首家民间环保组织 绿色浙江，阮俊华由此开启了搭建彩虹人生思政育人平台的历程。

学生需要什么？我能给他们什么？这是阮俊华每天都要思考的两个问题。2006年，结束在衢州市常山县的3年挂职锻炼后，他回到学校担任校团委副书记， 黄土地计划 是他在新岗位上推出的第一项实践活动。当年暑假，28名学生被选派到湖州的28个农村任新农村村主任助理。

我在挂职过程中，充分了解到基层政府治理的真实情况，以及基层干部和群众的工作状态，这往往和我们想象的并不一样。阮俊华认为，大学生要了解国情，最好的方法就是去 黄土地 看看，拜人民群众为师，深入基层锤炼党性、学习本领、服务地方发展。

17年来，阮俊华一直在拓宽 黄土地计划 的实践地。学生的足迹已经遍布浙江省内的杭州、湖州、嘉兴、宁波、台州、丽水等市县，并在全国多地建立了实践基地，如陕西省延安市志丹县、新疆生产建设兵团第一师阿拉尔市、贵州省遵义市湄潭县等。



7月31日，在湖南省昆剧团教室，演员指导孩子学习昆曲动作。近日，暑期少儿昆曲公益课堂在位于湖南省郴州市的湖南省昆剧团开班，60多名小戏迷认真学习体验昆曲，感受戏曲文化的魅力。李科/摄(新华社发)

一次寻乌之旅

情，这次不寻常的暑假实践经历，被朱铭骏称为 最有意义的暑假。

不过，对于平均年龄只有20岁的实践队员来说，向村民普法并不是一件容易事儿，他们在这个过程中遇到了不少困难。部分村民不会讲普通话，交流起来有难度，讲解纯法条的效果不佳；有些村民所掌握的法律知识有限，他们往往 不学法 不懂法 不用法 这些摆在眼前的现实问题，需要师生们动脑筋一一起去解决。

既然来到寻乌县，就要传承寻乌调查的精神，要在充分调查的基础上采取有针对性的解决方案。该校法学院大三学生辛霖杰和实践队员开始转换思维的方式，采取 接地气、村民能听懂 的语言进行宣讲。用漫画普法、文艺普法的方式增强内容的吸引力；邀请当地的学生和村委会加入，做大家的方言 翻译官；针对有抵触情绪的村民，实践队员们便提前做了不少 功课，先从他们感兴趣的话题聊起，再一步步深入，必要的时候还会去寻求村委会的帮助。

我们最大的收获就是，面对问题时敢于走出条条框框，去调研、去实践，解决问题需要对症下药。辛霖杰说。

寻乌县位于赣粤闽三省交界处，是

原中央革命根据地的重要组成部分，有无数老一辈无产阶级革命家曾在这里开展革命实践活动。在这里，依旧保留着那段峥嵘岁月的痕迹，记录着无数革命先烈的故事。

追忆红色故事，传承红色文化是实践队此行的另一个重要任务。在寻乌调查纪念馆和毛泽东旧居，实践队队员们围坐在松柏树下举行了一场 赓续寻乌调查唯实求真精神 的讨论会，从当时寻乌的生活方式、精神文化、村风民风及乡村治理等角度进行探讨交流；在圳下战斗纪念馆，他们透过破旧的刀枪器物等物品，追忆战火纷飞、腥风血雨的年代，英雄烈士们为理想信念抛头颅、洒热血，前赴后继的场景仿佛浮现在眼前；在寻乌县革命烈士陵园，他们在古柏烈士纪念碑前鞠躬、默哀、缅怀，感悟革命先烈为了共产主义理想信念奋斗一生，敢为人先的精神品质

这次经历就像是一场红色文化与法治的精彩邂逅。朱铭骏和队员们参观完文昌阁红军司令部旧址后，拍摄了一段以 党，我想对你说 为主题的短视频，历史的车轮滚滚向前，新时代青年也在用他们的方式告白党、告白祖国。

我们生在红旗下，长在春风里。

在浙江大学，有很多年轻辅导员从平台上成长起来，接过传承育人的接力棒，2020年留校担任计算机学院辅导员的韩耀宗就是其中一员。从参与者到组织者，他在 黄土地计划 中走过了湖州安吉、南浔、吴兴等地，对我来说最大的改变，就是让我意识到这个社会还有很多需要帮助的人，还有很多需要共同推进解决的问题。

与此同时，他也一路见证了 黄土地计划 的成长。相比前些年，如今基层实践涉及的地方和岗位更多了，并增加了县领导导师帮带，举行县委书记讲堂和乡镇书记课堂、选调生课堂、双创课堂，通过政府领导及工作人员的身体力行，切实地为学生带去思政教育，这比枯燥的口头阐述更生动，学生也更能体会其中蕴含的意义，潜移默化地改变一些刻板印象，进一步形成人生观、价值观和职业观。

阮俊华提到，实践地一系列领导干部、青年选调生和群众榜样的分享交流和理论学习，能让学生更好地了解地方发展现状。实践和理论要并重，才能走出一条坚实的成长之路。

近几年，伴随着学生思维的转变， 黄土地计划 的理念被不断注入新内核。如在实践方式中更加突出创新创业的地位，让学生们在基层既要会干，也要会创；在浙江省提出建设共同富裕示范区的重大战略后，鼓励学生将调研的主题与共同富裕深度融合，牢牢把握时代的主题等。阮俊华说。

在韩耀宗看来，课堂上的思政课和 黄土地计划 已经形成了合力：思政课上的理论知识，学生在基层实践中得到印证；在基层实践中遇到的困惑，也可以通过思政课的教师讲解找到答案。如今，作为带队老师协助阮俊华的同时，他也在尝试搭建更多平台，助推更多青年学子成长成才。

每年暑假，都是阮俊华最忙碌的时候。学生去基层，他要亲自组织落实并亲自送下去，全过程协调把控和推进，待锻炼结束再和浙江大学彩虹人生思政团队老师把他们接回来。学生写的每一篇总结感悟，他都要认真读完，更新在 彩虹人生 微信公众号上。即便工作岗位发生变化，但这份热爱，让他仍坚持亲力亲为。

这些年，也有很多人向他发出疑问，为什么要叫 黄土地？名字太土了，要不不改名字吧。但阮俊华一直认为， 黄土地 的名字提醒学生要接地气，只有在黄土地上磨炼，才能收获金灿灿的人生。

入校第一课从通知书开始

大学新生准备好了吗

实习生 诸世炎 谢雅婷 中青报 中青网记者 王聪聪

拆录取通知书就像拆盲盒，这是怎样的体验？浙江师范大学的立体通知书取自浙师六景：崇师之道、红楼诗韵、文墨郁林、新月晚风、书香邵馆，还有一个隐藏款。

录取通知书蕴含了各高校不同的精神气质，有人说这是大学给新生的 第一课，思想引领融入其中。北京大学的录取通知书整体以京师大学堂牌匾为灵感， 大学堂 三个大字庄严古朴。南开大学今年随录取通知书一同寄送的，还有两粒特殊的莲花种子。学校希望一颗留在新生的家乡，不忘初心；一颗带来科技园，见证成长。

电子科技大学赠予新生一颗尚未打磨的硅颗粒，每颗硅颗粒代表着每一个独一无二的学生。扫描黑金色的电路板 不仅能看到3D校园园景 还可以玩AR游戏。

浙江农林大学2022版录取通知书被称为 黑科技 录取通知书，它以刨切微薄竹为原料，厚度0.28-0.3毫米，可像纸张一样卷曲成轴。

上海大学建校百年特别版录取通知书中的老校舍建筑模型则需要新生亲手组装，象征着新生一起用双手铸就上海大学的未来

人生就像一盒巧克力，你永远不知道下一颗是什么味道，打开录取通知书的一刹那，就迎来了新的开始，追求梦想，持续奋斗所得才会更甘甜。即将迈入大学门槛的各位，你们做好准备品尝大学生活的滋味了吗？



扫一扫 看视频